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B.COM. THIRD YEAR EXAMINATION, 2014

(Correspondence Course)

PAPER -I : JAIN CULTURE AND VALUE OF LIFE (PART-II)

TIME : 3.00 HRS. MM : 70

{ZX}e … {H$Ýht nm±M àíZm| Ho$ CÎma Xr{OEŸ& g^r àíZm| Ho$ A§H$ g_mZ h¢Ÿ&
Note : Attempt any five questions. Each question carries equal marks.

à. 1. AZoH$mÝV na {Z~ÝY {b{I`oŸ&

Write an essay on Anekantvada (The theory of Non-absolutism).

à. 2. O¡Z Xe©Z Ho$ AZwgma H$_© Ho$ ñdê$n Ed§ AdñWmAm| na àH$me S>m{bEŸ&

Throw light on nature and stage of Karma according to Jain

Philosophy.

à. 3. O¡Z Y_© Ho$ AZwgma ZdVÎdm| H$mo g_PmB`o&

Explain the nine categories of truth (Navtatva) according to

Jainism.

à. 4. O¡Z OrdZ e¡br go Amn Š`m g_PVo h¢? ñnîQ> H$s{O`oŸ&

What do you mean by Jain Life Style? Explain it.

(i) H¥$.n¥.C./P.T.O.

à. 5. OrdZ {dkmZ Ho$ gmV A§Jm| H$m {ddoMZ H$s{O`oŸ&

Describe the seven parts of Science of Living.

à. 6. O¡Z Y_© _| emH$mhma H$m _hÎd ñnîQ> H$s{O`oŸ&

Explain the importance of vegetarianism in Jainsim.

à. 7. AmMm`© _hmàk Ho$ AZwgma AmÜ`mpË_H$-d¡km{ZH$ ì`pŠVËd na {Z~ÝY

{b{I`oŸ&

Write an essay on spiritual scientific personality according to

Acharya Mahaprajna.

à. 8. Aqhgm à{ejU go Amn Š`m g_PVo h¢? g_PmB`oŸ&

What do you understand by nonviolence training? Write in detail.

ttt

(ii)
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PAPER -II : FUNDAMENTAL OF ENTREPRENEURSHIP

TIME : 3.00 HRS. MM : 70

{ZX}e …g^r àíZm| Ho$ CÎma Xr{OEŸ& g^r àíZm| Ho$ A§H$ g_mZ h¢Ÿ&
Note : Attempt all questions. Each question carries equal marks.

à. 1. ^maV _| CÚ{_Vm Ho$ {dH$mg H$s Yr_r J[V Ho$ H$maUm| H$mo ñnîQ> H$a|Ÿ& BZHo$
Vrd« {dH$mg Ho$ {bE gwPmd X|Ÿ&

Discuss the causes of slow growth of entrepreneurship in India.

Give suggestions for the development of entrepreneurship.

AWdm/OR

CÚ_r` dmVmdaU go Amn Š`m g_PVo h¢? CÚ_r` dmVmdaU Ho$ Am{W©H$ Ed§
gm_m{OH$ g§KQ>H$m| H$s {ddoMZm H$s{OEŸ&

What do you mean by entreprneurial environment. Discuss the

social and economic environment of entrepreneurship.

à. 2. {H$gr ZB© BH$mB© H$s ñWmnZm Ho$ g_` H$s à_wI d¡Úm[ZH$ Amdí`H$VmAm| H$s
{ddoMZm H$s{OEŸ&

Discuss the legal requirement for establishment of new unit.

AWdm/OR

CÚ_ ny§Or Š`m h¡? CÚ_ ny§Or Ed§ naånamJV ny§Or _| AÝVa ñnîQ> H$a|Ÿ&

What is venture capital? Distinquise between venture captial and

conventional capital.

(i) H¥$.n¥.C./P.T.O.

à. 3. CÚ_r` ì`dhma H$s à_wI {deofVmAm| H$m dU©Z H$s{OEŸ&

Describe the main characteristics of entrepreneurial behaviour.

AWdm/OR

CÚ{_Vm {dH$mg H$m`©H«$_m| H$s ^y{_H$m H$s {ddoMZm H$a|Ÿ&

Discuss the role of entreprenurship development programme.

à. 4. EH$ amîQ´> Ho$ Am{W©H$ {dH$mg _| CÚ_r H$s ^y{_H$m H$s {ddoMZm H$a|Ÿ&

Discuss the role of entrepreneur in economic development of a

country.

AWdm/OR

amoOJma Ho$ Adgam| Ho$ g¥OZ _| CÚ_r H$s ^y{_H$m H$m {ddoMZm H$a|Ÿ&

Discuss the role of entrepreneur in generation of employment

opportunitips.

à. 5. {Z`m©V g§dY©Z _| CÚ_r H$s ^y{_H$m H$s {ddoMZm H$ao§Ÿ&

Discuss the role of entrpreneur in export promotion.

AWdm/OR

{Q>ßnUr {bI|/Write short note:

(A) CÚ{_Vm H$s _Zmod¡km{ZH$ {dMmaYmam

Psychological theory of entrepreneurship.

(~) Zdàd©VH$ Ho$ àH$ma

Kinds of innovator ttt

(ii)
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PAPER -III : MANAGEMENT ACCOUNTING

TIME : 3.00 Hrs. MM : 70

{ZX}e … {H$Ýht nm±M àíZm| Ho$ CÎma Xr{OEŸ& g^r àíZm| Ho$ A§H$ g_mZ h¢Ÿ&
Note : Attempt any five questions. Each question carries equal marks.

à. 1. n«~ÝY boIm§H$Z H$s àH¥${V Ed§ joÌ H$m dU©Z H$s{O`oŸ&

Discuss the Nature and Scope of Management Accounting.

à. 2. à~ÝY boIm§H$Z bmJV boIm§H$Z go {H$g àH$ma {^Þ h¡?

How does Management Accounting differ from Cost Accounting?

à. 3. {dÎmr` {ddaUm| Ho$ {díbofU H$s à_wI {d{Y`m| H$mo g_PmB`oŸ&

Explain the principal methods of analysis of financial statement.

à. 4. {dÎmr` {ddaUm| Ho$ {Zd©MZ _| AZwnmV {díbofU H$s ^y{_H$m g_PmB`oŸ&

Explain the role of ratio analysis in the interpretation of financial

statement.

à. 5. H$mof àdmh {ddaU H$m AW© g_PmB`oŸ& BgH$m _yb CÔoí` Š`m h¡?

Explain the meaning of Fund Flow Statement. What are its main

objectives?

(i) H¥$.n¥.C./P.T.O.

à. 6. amoH$‹S> àdmh {ddaU Š`m h¡? amoH$‹S> Ho$ à_wI òmoVm| Ed§ Cn`moJm| H$mo gmoXmhaU
g_PmB`oŸ&
What is Cash Flow Statement? Explain important sources and

application of cash with examples.

à. 7. g_ {dÀN>oX MmQ>© Š`m h¡? `h {H$g àH$ma ~ZmEo OmVo h¢? BZH$s gr_mE| Š`m h¡§?Ÿ

What are Break Even charts? How they are prepared? What are

their limitations?

à. 8. ~OQ> {Z`§ÌU nÕ{V Ho$ CÔoí` Š`m h¡? BgHo$ bm^m| Ed§ gr_mAm| H$m dU©Z

H$s{OEo§&
What are the objects of Budgetary Control System? Explain its

advantages and limitations.

à. 9. {ZåZ {dMaUm| H$mo CXmhaU g{hV g_PmB`oŸ-

Explain and illustrate the following variances -

(A) gm_J«r H$s_V {dMaU/Material Price Variance

(~) gm_J«r Cn`moJ {dMaU/Material Usage Variance

(g) gm_J«r {_lU {dMaU/Material Mix Variance

(X) gm_J«r CËnmXZ {dMaU/Material Yield Variance

ttt

(ii)
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(Correspondence Course)

PAPER -IV : COST ACCOUNTING

TIME : 3.00 HRS. MM : 70

{ZX}e … {H$Ýht nm±M àíZm| Ho$ CÎma Xr{OEŸ& g^r àíZm| Ho$ A§H$ g_mZ h¢Ÿ&
Note : Attempt any five questions. Each question carries equal marks.

à. 1. dr.{b{_Q>oS> Q>r.dr. H$s {nŠMa Q²>`y~ ~ZmVo h¢Ÿ& 2012-13 df© Ho$ H$m`©H$mb

_| CZH$m {ddaU AJ«{b{IV Wm … 2+3+3+3+3=14

V. Ltd. is the manufacturer of picture tubes for T.V. Details of its

operations during the year 2012-13 are as follows :

Ordering Cost ` 100 per order

Inventory Carring Cost 20% per annum

Cost per tube ` 520

Minimum usage 50 tubes per week

Maximum usage 200 tubes per week

Normal usage 100 tubes per week

Lead time to supply 6-8 weeks

AmnH$mo {ZåZ gyMZmE§ kmV H$aZr h¡ …

(i) Am{W©H$ AmXoe _mÌm

(ii) `{X Amny{V©H$Îmm© Ì¡_m{gH$ Amny{V© na ` 5 Ho$ ~Å>o na H$aZo H$mo gh_V h¡,

Vmo Š`m Bgo ñdrH$ma {H$`m OmZm Mm{hEŸ&

(iii)nwZ… AmXoe ñVa

(iv) ñH$ÝY H$m A{YH$V_ ñVaŸ&

(v) ñH$ÝY H$m Ý`yZV_ ñVaŸ&

(i) H¥$.n¥.C./P.T.O.(iv)

à. 7. EH$ {Z_m©Ur ì`dgm` _| g§̀ wŠV CËnmXm| A, ~ VWm g Ho$ CËnmXZ Ho$ g§̀ wŠV

ì`` {ZåZ{b{IV h¡ … 14

In a manufacturing concern the joint expenses of manufacture of

joint products A, B and C are as follows :

Materials `  8,500. Labour `  9,000 and Overhead `  7,500

Subsequent expenses are as follows :

   A     B     C

   ̀     ̀     ̀

Materials (Stores) 2,500 1,200 1,400

Labour 1,900 1,600 2,000

Overhead 1,500 1,200 1,050

5,900 4,000 4,450

{dH«$` _yë` h¢ … (Sale Values are) A ` 30,000; B ` 20,000 and C `

15,000.

{~H«$s na AZw_m{ZV bm^ h¡ … (Estimated profits on sales are) : A 40%,

B 30% and C 25%

(a) CËnmXZ Ho$ g§̀ wŠV ì``m| H$m AZw_mZ {XImBEŸ&
Show the apportionment of Joint expenses of manufacture.

(b) CËnmXZ H$s bmJV {XImVo hþE BZ VrZm| Ho$ CËnmXm| Ho$ ImVo ~ZmBEŸ&
Prepare the account of the three products showing their cost

of production.

à. 8. EH$sH¥$V boIm| go Amn Š`m g_PVo h¢? VWm BgHo$ {gÕmÝV Š`m h¡? EH$sH¥$V

boIm| Ho$ bm^ ~VmBEŸ& 14

What do you understand by 'Integrated Accounts' and what are

the principles involved? State the advantages of Integrated

Accounts.

ttt



You are required to find out following information.

(i) Economic order quantity

(ii) If the supplier is ready to supply the required quarterly

consumption of units at a discount of ` 5 per unit, is it worth

accepting?

(iii) Re-order level

(iv) Maximum level of stock

(v) Minimum level of stock

à. 2. {ZåZ na g§{já {Q>ßn{U`m§ {b{IE - 7+7=14

Write the short notes on the following -

(i) bmJV boIm§H$Z H$s àH¥${V / Nature of Cost Accounting

(ii) bmJV dJr©H$aU / Classification of Cost

à. 3. {ZåZ{b{IV Ho$ H$maU ñnîQ> H$r{OE VWm CZH$m bmJV boIm boIm§H$Z _|

ì`dhma H¡$go {H$`m OmVm h¡? g_PmB`oŸ& 4+5+5=14

Explain the causes of the following and their treatment in cost

accounting.

(i) A{Yg_` / Over time

(ii) H$m`©hrZ / Idle time

(iii) AàMbZ go hm{Z / Loss by obsolescence

à. 4. EH$ H$maImZo _| VrZ l{_H$ A, ~ VWm g h¡Ÿ& CÝh| H$m`© H$aZo Ho$ {bE 60

à_mn KÊQ>o {XE OmVo h¢Ÿ& à{V KÝQ>m Xa ` 18 h¡Ÿ& dmñV{dH$ g_`  A Ûmam

62 KÊQ>o, ~ Ûmam 40 KÊQ>o VWm g Ûmam 28 KÊQ>o h¢Ÿ& {ZåZmZwgma CZH$s

_OXyar H$s JUZm H$s{OE … 14

(i) g_` Xa _OXyar (ii) H$m`©Zwgma _OXyar

(iii) amodZ àr{_`_ `moOZm VWm (iv) hmëgo àr{_`_ `moOZm

There are three employees A,B and C in a factory. Standard time

allowed to do a job is 60 hours. Hourly rate ` 18 per hour. Actual

time taken A-62 hrs, B-40 and C-28 hrs.

Calculate their wages according to (i) Time Rate Wages (ii) Piece

Rate System (iii) Rowan Premium (iv) Halsey Premium Plan.

à. 5. dmB© ñQy>b, Hw$gu Ed§ _oOm| H$m CËnmXZ H$aVm h¡Ÿ& n¥WH²$ ê$n _| à{V BH$mB©

gm_J«r Am¡a l_ bmJV {ZåZ àH$ma h¡ … 14
Y manufactures stools, chairs and tables. The materials and labour

costs, per unit, are separated as follows.

Stool Chair Table

   ̀     ̀     ̀

Material Cost 60 90 300

Wages 80 100 250

Production (Units) 900 450 100

Total Factory Overheads ` 33,000

AmnH$mo àË`oH$ {H$ñ_ Ho$ \$ZuMa H$s H$maImZm bmJV H$s JUZm H$aZr h¡Ÿ&

H$maImZm An[aì`` Ho$ ~§Q>Z Ho$ {bE AmnH$mo `h _mZZm h¡ {H$ EH$ _oO Mma

ñQy>bm| Ho$ ~am~a h¡ VWm Xmo Hw${g©`m§ EH$ _oO Ho$ ~am~a h¡Ÿ& / You are

required to determine the works cost of each type of furniture

after assuming that one table is equivalent to four stools and two

chairs are equivalent to one table for the purpose of factory

overhead allocation.

à. 6. {ZåZ{b{IV H$mo g_PmBE … 5+5+4=14

Explain the following

(i) Jm‹S>r Cn`moJ AZwnmV / Vehicle Utilisation Ratio

(ii) n[aewÕ Q>Z {H$bmo_rQ>a / Absolute Tonne Km.

(iii) dm{UpÁ`H$ Q>Z {H$bmo_rQ>a / Commercial Tonne Km.

(iii) H¥$.n¥.C./P.T.O. (ii)
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PAPER -V : FINANCIAL MANAGEMENT

TIME : 3.00 HRS. MM : 70

{ZX}e … {H$Ýht nm±M àíZm| Ho$ CÎma Xr{OEŸ& g^r àíZm| Ho$ A§H$ g_mZ h¢Ÿ&
Note : Attempt any five questions. Each question carries equal marks.

à. 1. (i) [dÎmr` à~§YZ H$mo n[a^m{fV H$s{OE VWm BgHo$ Xmo M{M©V AmYma bm^

H$mo A{YH$V_ H$aZm VWm gånXm H$mo A{YH$V_ H$aZo H$mo {dñVma go

g_PmB`oŸ&/Define Financial Management and Explain Its

two bases in detail (A) Profit Maximisation (B) Wealth

Maximisation.

(ii) {ZåZ{b{IV gyMZmAm| _| go Xmo n[a`moOZmAm| Ho$ dV©_mZ _yë` H$s
JUZm H$s{OE VWm 10 à{VeV ~Å>m Xa _mZVo hþE gwPmd Xr{OE {H$
{H$g n[a`moOZm H$mo ñdrH¥$V {H$`m OmEŸ&/From the following

Information Calculate the Net Present Value of the two

Projects and Suggest which of the projects should be

accepted assuming a discount rate of 10%.

Project X Project Y

     Rs      Rs

Intial Investment (àma§{^H$ {Zdoe) 20000 30,000

Estimated life (AZw_m{ZV OrdZH$mb) 5 Years  5 Years

Scrop Value (ì`W© _yë`)   1000    2000

(i) H¥$.n¥.C./P.T.O.(iv)

à. 8. H$ånZr H$m g_Vm A§e ~mOma _| 30é. na {~H$Vm h¡Ÿ& H$ånZr Ûmam Bg df©

3é. à{V A§e bm^m§e {X`o OmZo H$s Amem h¡Ÿ& {ZJ_ H$a H$s Xa 35% h¡Ÿ&

A§eYm[a`m| H$s ì`pŠVJV Am`H$a Xa 30% _m{Z`oŸ& H$ånZr H$s {dÚ_mZ

ny§Or g§aMZm H$s ^ma`wŠV Am¡gV bmJV kmV H$s{OEŸ&/The equity shares

of the comany sales for Rs. 30. It is expected that company will

pay dividend of Rs. 3 per share. Corporate tax rate is 35% assume

30% as Income tax rate of individual shareholder. Compute a

weighted average cost of capital of Existing capital structure.

à. 9. g§{jßV _| {bI|Ÿ&/Write short notes on

(A) Three dividened Models/VrZ bm^m§e à{V_mZ

(B) Factors Affecting Working Capital

    H$m`©erb ny§Or H$mo à^m{dV H$aZo dmbo H$maH$

à. 10. VrZ H$ån{Z`m| Ho$ ~mao _| {dñV¥V gyMZm ZrMo Xr JB© h¡Ÿ:

The details regarding three companies are given below :

Growth limited Normal limited Declining limited

r>ke r=ke r<ke

r=0.15 r=0.10 r=0.08

ke=0.10 ke=0.10 ke=0.10

E=Rs. 10 E=Rs. 10 E=Rs. 10

Find out the Market price of an equity share of each of these

applying. Gordon's formula when dividened payout ratio is (i) 40%

(ii) 60% and 90% comment on the conclusion drawn.

JmS>©Z Ho$ \$m_y©bo H$m à`moJ H$aVo hþE àË`oH$ H$ånZr H$m ~mOma _yë` kmV

H$s{OE O~ ^wJVmZ (i) 40% (ii) 60% VWm 90% hmoŸ&
ttt



õmg go nyd© VWm níMmV² bm^ (amoH$‹S> àdmh) Bg àH$ma h¡Ÿ-
The profits before depreciation and ofter taxes (Cash-Flows) are

as follow :

Year      1      2     3    4    5

Project X   5000 10000 10000 3000 2000

Project Y 20000 10000   5000 3000 2000

à. 3. EŠg {b{_Q>oS> H$mo A{V[aŠV {dÎm H$s Amdí`H$Vm h¡ dh BgHo$ {bE 9%

ã`mO Xa dmbo 1000 G$U nÌ 500 é. g__yë` na {ZJ©{_V H$aZo H$m

{ZU©̀  boVr h¡ BgH$m emoYZ 8 df© ~mX {H$`m Om`oJm {ZJ©_Z H$s bmJV {ZåZ

àH$ma hmoZo H$s Amem h¡Ÿ:

(1) A{_bmonZ H$_reZ 1.5% (2) Xbmbr 0.5% (3) N>nmB© Am{X ì``

10,000 é. H$ånZr Ho$ G$U nÌm| H$s H$a Ho$ níMmV² bmJV kmV H$s{OEŸ&

Am`H$a H$s Xa 35% hmoŸ&

X Limited required additional finance. For this it has been decided

to issue 1000 9% debanture of Rs. 500 at par redemable after at 8

years. The cost of issue is estimated to be as follows :

(i) Underwriting commission 1.5% (ii) Brokerage 0.5% (iii) Printing

and other expenses tax rate is 35%.

à. 4. CVmobH$ H$mo n[a^m{fV H$s{OE, BgHo$ àH$mam| H$mo ~VmB`o VWm XmoZm| àH$mam|

Ho$ bm^m| d _hÎd H$mo ~VmB`oŸ&

Define Leverage, Its types. Advantage and Importance of both types.

à. 5. ny§Or g§aMZm H$mo g_PmB ò VWm ny§Or g§aMZm Ho$ Cn ẁŠV à{Vê$n g§~§Yr {gÕmÝVm| H$mo ~VmB òŸ&

Explain capital structure and principles of suitable patterns of

capital structures.

à. 6. gwpñWa bm^m§e Zr{V H$m {Z_m©U H¡$go {H$`m OmVm h¡ VWm bm^m§e Zr{V H$mo

à^m{dV H$aZo dmbo VÎdm| H$mo ~VmB`oŸ&

How a suitable dividend policy is formed and explain the factors

affecting Dividend Policy.

à. 7. EH$ {Z_m©Ur g§ñWm Ho$ boIm| go àmá {ZåZ gyMZm Ho$ AmYma na n[aMmbZ MH«$

Ad{Y H$s JÊmZm H$s{OEŸ&

From the following Information, Extracted from the books of a

Manufacuring Company, Compute the operating cycle period in

days.

(iii) H¥$.n¥.C./P.T.O.(ii)

  Balance on    Balance on

31.4.2004 Rs. 31.5.2004 Rs.

Raw Material (H$ƒm _mb) 110000 150000

Work in Progress (AÆ>© {Z{_©V_mb) 45000 60000

Finished goods 90250 53750

Debtors 120000 150000

Creditors 40000 45000

Purchase of Material __ 770000

Wages __ 330000

Manufacturing Expenses __ 232500

Adm in istrotion Expenses __ 136000

(àemgZ ì``)
Selling & Distribution Expenses __ 83000

({dH«$` d {dVaU IM©)
Sales ({~H«$s) __ 1642500

(a) gm_J«r Ho$ H«$` _| 149500 é. ZJX H«$` em{_b h¡Ÿ&

Purchase of material include cash purchase of Rs. 149500.

(b) g_ñV _mb CYma ~oMm OmVm h¡Ÿ&

All goods are sold for credit.
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(Correspondence Course)

PAPER -VI : PRINCIPLES OF MARKETING

TIME : 3.00 HRS. MM : 70

{ZX}e …g^r àíZm| Ho$ CÎma Xr{OEŸ& g^r àíZm| Ho$ A§H$ g_mZ h¢Ÿ&
Note : Attempt all questions. Each question carries equal marks.

à. 1. [dnUZ H$s n[a^mfm Xr{O`oŸAm¡a BgHo$ AmYw{ZH$ {dMma H$mo g_PmB`oŸ& `h

nwamZo {dMma go {H$g àH$ma {^Þ h¡Ÿ&

Define marketing and describe the modern concept of marketing.

How does it differ from old concept?

AWdm/OR

{dnUZ dmVmdaU go Amn Š`m g_PVo h¢? {dnUZ dmVmdaU H$s àH¥${V H$mo ñnîQ>

ê$n go g_PmB ò&

What do you mean by 'Marketing Environment? Clearly explain the

nature of marketing environment.

à. 2. Cn^moŠVm ì`dhma go Amn Š`m g_PVo h¢? Cn^moŠVm ì`dhma Ho$ AÜ``Z

H$s Š`m Amdí`H$Vm h¡?

What do you mean by consumer behaviour? What is need of

studying consumer behaviour?

AWdm/OR

(i) H¥$.n¥.C./P.T.O.



CËnmX {Z`moOZ Š`m h¡? CËnmX {dH$mg à{H«$`m Ho$ MaU g_PmB òŸ&

What is product planning? Explain the steps in Product Development

Process.

à. 3. CËnmX OrdZ MH«$ go Amn Š`m g_PVo h¢? {H$gr CËnmX Ho$ OrdZ MH«$ Ho$ H$m¡Z
go _w»` MaU hmoVo h¢ Am¡a CZH$m à~ÝY H¡$go {H$`m OmVm h¡?

What do you mean by Product Life Cycle? What are the gradual

stages in the Product Life Cycle of particular product and how are

they managed?

AWdm/OR

H$r_V {ZYm©aU H$mo à^m{dV H$aZo dmbo KQ>H$m| H$m dU©Z H$s{O`oŸ&

Describe the factors affecting pricing decesions.

à. 4. d¡̀ pŠVH$ {dH«$` go Amn Š`m g_PVo h¢? ì`dgm` _| BgH$m Š`m _hÎd h¡?
g_PmB`oŸ&

What do you understand by personal selling? What is its

importance in business? Explain.

AWdm/OR

{dkmnZ _mÜ`_ H$m MwZmd H$aVo g_` Amn {H$Z-{H$Z KQ>H$m| na {dMma
H$a|Jo? {dkmnZ Ho$ {bE CnbãY àM{bV _mÜ`_m| H$mo g§jon _| g_PmB`oŸ&

Which factors would you consider in selection of the medium for

an advertisment? Explain in brief the main available media of

advertising.

à. 5. Xoe Ho$ \w$Q>H$a ì`mnma joÌ H$s ZdrZ àd¥{Îm`m| H$m CëboI H$s{OEŸ&

Decribe the recent trends of the retaiee trades the country.

AWdm/OR

{ZåZ{b{IV na {Q>ßn{U`m§ {b{I`o :

Write short note on following :

(i) {àÝQ> _r{S>`m go Š`m Amím` h¡?

What is meant by Print Media?

(ii) gmB~a {dnUZ `m B©-{dnUZ go Amn Š`m g_PVo h¢?

What do you mean by Cyber Marketing?

(iii) ~mOma {d^pŠVH$aU Š`m h¡?

What is Market Segmentation?

ttt

(ii) (iii) H¥$.n¥.C./P.T.O.
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{ZX}e … g^r àíZm| Ho$ CÎma Xr{OEŸ& g^r àíZm| Ho$ A§H$ g_mZ h¢Ÿ&
Note : Attempt all questions. Each question carries equal marks.

à. 1. ~¢H$ H$s n[a^mfm Xr{O`oŸ& ~¢H$m| Ho$ _hÎd H$m dU©Z H$s{O`oŸ&

Define 'Bank'. Describe the importance of Banks.

AWdm/OR

~¢H$m| Ho$ à_wI H$m`m] H$m dU©Z H$r{O`oŸ&

Describe the main functions of Bank.

à. 2. {ZåZ na {Q>ßn{U`m§ {bImo…-/Write notes on:-

(i) ^y{_ {dH$mg ~¢H$/Land Development Banks

(ii) ^maVr` ñQ>oQ> ~¢H$/State Bank of India

AWdm/OR

^maVr` ~¡§{H§$J àUmbr Ho$ AmH$ma na EH$ bKw boI {b{I`oŸ&

Write a short essay on the size of Indian Banking System.

à. 3. ^maVr` [aOd© ~¢H$ Ho$ H$m`m] H$m dU©Z H$s{O`oŸ&

Describe the functions of Reserve Bank of India.

AWdm/OR

(i) H¥$.n¥.C./P.T.O.

^maVr` [aOd© ~¢H$ H$s gm§I {Z`§ÌU VH$ZrH$m| H$m dU©Z H$s{O`oŸ&

Describe the techniques of credit control by Reserve Bank of India.

à. 4. ^maVr` ~¢qH$J A{Y{Z`_ 1949 H$s à_wI {deofVmAm| H$m dU©Z H$s{O òŸ&

Describe the main features of Indian Banking Regulation Act 1949.

AWdm/OR

joÌr` J«m_rU ~¢H$m| H$s H$m`©àUmbr H$s AmbmoMZmË_H$ g_rjm H$s{O`oŸ&

Critically examine the working of Regional Rural Banks.

à. 5. Ho$ÝÐr` ghH$mar ~¢H$ Ho$ CÔoí`m| d H$m`m] H$mo g_PmB`oŸ&

Explain the objects & functions of Central Co-operative Bank.

AWdm/OR

{ZåZ na {Q>ßnUr {bImoŸ&/Write notes on :

(i) ~¢qH$J joÌ _| gwYmaŸ&/Reforms in Banking sector

(ii) _m¡{ÐH$ Zr{V/Monetary Policy

ttt

(ii)


